

## 巧手“裁缝”杨大爷



杨光华做的购物袋



□洛报融媒记者 赵硕 通讯员 李元榕 文/图

“呀，咱俩的袋子很像啊，这也是杨大爷做的吧？”“是啊，昨天杨大爷送我的，又好看又结实。”

近日，在涧西区重二社区，两名居民偶然相遇，都被对方挎着的袋子吸引，一聊才知道都是出自杨大爷之手。

杨大爷名叫杨光华，今年87岁，是一位有着50多年党龄的老党员。

1995年从中信重工退休后，杨光华想为大家做些事，于是在自家阳台上设了个工作间，重拾裁缝手艺。他特别喜欢旧物利用：把编织袋、旧衣服、布料、伞布等洗干净裁剪好，再缝起来，就做出了轻便结实的购物袋。

近日，记者来到杨大爷家一探究竟。一进门，杨大爷的一身装扮吸引了众人——头上戴着一顶帽子，脖子上套着一个脖枕，一看都是手工制作的。杨大爷精神很好，兴致勃勃地介绍起自己的“行头”：“这些都是用收集来的旧布料做的，帽子很软和，不用了随手往兜里一揣，再戴也不变形；脖枕里填充的都是旧衣服，也很舒服。”杨大爷将帽子摘下来递给记者，只见剪裁细致、针脚匀实。

在阳台上的工作间，杨光华拿出放在箱子里的各种购物袋，一一向记者说出它们的“故事”。

“白天晚上都在缝。”杨光华的老伴儿埋怨他做针线活儿“着了迷”。杨光华笑着说：“锻炼锻炼挺好，我这么大岁数还能纫针呢！”

杨光华说，逛超市时看到扔在一边的大米、豆子包装袋，他就捡起来带回家；发现许多被人丢弃的雨伞只是伞杆坏了，伞面没破，觉得可惜，也带回家……经过“试验”，杨光华发现编织袋、伞面做成的购物袋很好，于是“批量生产”后送给邻居，大家用后纷纷竖起大拇指：结实耐用，好洗，方便携带还防水。如今，他做的袋子已经成了社区四季“流行款”。

“现在大家基本上不用塑料袋了。”居民韩阿姨说，杨光华做袋子、送袋子都十分用心，不经意间向居民宣传了低碳生活方式，他也成了社区居民学习的榜样。

除了针线活儿，杨光华的木工手艺也非常好，他曾经利用别人扔掉的废木料，制作了30多个小板凳，放在小区院内供邻居们使用；还曾用旧衣服做成30多把拖把，送给公交调度室工作人员打扫卫生使用。20多年来，杨光华没数过自己到底做了多少东西，可是自家并没留多少。

“勤俭节约是咱们的好传统，我7岁就成了孤儿，是党和国家把我培养成才，我希望多做一些力所能及的事情，回报这份恩情。”杨光华说。

## 变废为宝的老姜



□洛报融媒记者 王若馨 通讯员 王春艳 文/图

家在涧西区武汉路社区的姜永乐是一名手工爱好者，在他家里，摆满了他的“得意作品”——用一片树叶做成的“蝴蝶”、酒瓶盖做成的放大镜、冰糕棍和竹签做成的昆虫笼……

今年62岁的老姜说，做这些“小玩意儿”就图个快乐，“把别人不要的废品旧物做成大家抢着要的小手工，是我最快乐的事情”。

当记者走进老姜的家时，他正在用磨刀打磨刚刚做好的昆虫笼。

“这个笼子是我用吃剩下的冰糕棍、涮牛肚的竹签子和废旧筷子做成的，看不出来吧？”老姜指着自己刚刚出炉的“作品”得意地说。像这样的手工作品，在他家中比比皆是。

退休之前，老姜是一名门窗设计师，从年轻时就喜欢自己动手做东西。他回忆，从他第一次做出小物件起，至今已有30多年时间，他就地取材、“因地制宜”做出的小手工已不下1000件，对于这些“作品”，凡有亲朋好友喜欢的，他都免费赠予他人。后来，收到礼物的人多了，大家一传十、十传百，慕名登门向老姜“定制”手工艺品的人也越来越多。

62岁的王忠勤是老姜的妻子，也是他对手工如痴如醉一路走来的见证者。

有一次，夫妻俩去爬山，刚走到半道儿老姜就不走了，王忠勤这才发现老姜正抱着地上的一截枯木头傻笑。“我让他把木头先放下，等我们爬完山下山的时候再拿，他不肯，他说这好东西再放下就找不到了，没辙，我和他一起抬着这块木头下山了。”王忠勤说，这样的例子几天几夜都说不完。

虽然嘴上对老姜“吐槽”，但在王忠勤心里，她却始终以丈夫为傲。王忠勤悄悄地告诉记者，30多年来，老姜在制作手工艺品上的钻研劲儿让她佩服又感动，所以，她经常会戴着老姜亲手制作的手镯、项链外出活动，若遇到别人问起这些东西在哪儿买时，她会自豪地说：“这可买不来，这是俺家老公做的！”

为了更好地记录和分享自己的手工日常，今年以来，老姜把自己的手工制作过程拍成了短视频发在自己的抖音号“姜工乐趣”上，截至目前，103条视频已收获了1000多名粉丝、4000多点赞。

老姜说，自从拍视频以来，他在自己的账号后台收到了不少私信，交到了一些志同道合的朋友，所以他要继续拍下去。

武汉路社区相关负责人表示，“社区能人库”作为社区开展新时代文明实践活动的创意驱动“引擎”，正在创建文明社区的综合作中发挥着越来越重要的作用，老姜作为“社区能人库”的一员，接下来将在社区志愿服务的平台“发光发热”，以榜样力量带动更多居民动手“变废为宝”。



用冰糕棍和竹签做的昆虫笼